

最大自贸区成立 RCEP 如何撬动全球贸易新格局

历时八年,经过多轮谈判,全球最大自贸区协议达成。11月15日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式签署。从2018年统计数据来看,相较其他自贸协定,RCEP作为新型自贸协定,覆盖15个成员国约23亿人口,占全球人口的30%,GDP总和超过25万亿美元。

在第四次区域全面经济伙伴关系协定领导人会议上,国务院总理李克强表示,作为世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区,这不仅是东亚区域合作极具标志性的成果,更是多边主义和自由贸易的胜利。

15国“朋友圈”

作为全球最大的自贸协定,RCEP成员国包括东盟10国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰,15个成员国的总人口、经济体量、贸易总额均占全球总量约30%。新华社曾指出,RCEP一旦达成,将通过削减成员国关税与非关税壁垒,建立统一市场,成为世界上涵盖人口最多且最具潜力的区域自贸协定。

据了解,RCEP谈判始于2012年。当年11月20日,在柬埔寨金边举行的东亚领导人系列会议期间,东盟十国与中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰的领导人,共同发布《启动谈判的联合声明》,启动该自贸区的建设进程。

期间经过3次领导人会议、19次部长级会议,28轮正式谈判,去年11月4日,第三次RCEP领导人会议在泰国曼谷举行并发表《RCEP第三次领导人会议联合声明》,宣布15个国家结束全部文本谈判及实质上所有市场准入谈判。由于在关税、与其他国家的贸易逆差和非关税壁垒方面存在分歧,印度最终退出谈判。

从此次协定框架来看,协定由序言,包括货物贸易、原产地规则、贸易救济、服务贸易、投资、



11月15日在越南首都河内拍摄的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署仪式现场,15个RCEP成员国在线正式签署该协定。新华社越通社

电子商务、政府采购等在内的20个章节以及货物贸易、服务贸易、投资和自然人临时移动承诺表组成。

“RCEP不仅是目前全球最大的自贸协定,而且是一个全面、现代、高质量和互惠的自贸协定。”当日,商务部副部长王受文表示,现在协定已签署,接下来RCEP各成员国将各自履行国内法律审批程序,努力推动协定早日生效实施。

对中国而言,RCEP的签订恰逢其时。今年以来,东盟已超越欧盟,成为中国第一大贸易伙伴。疫情冲击之下,双方经贸合作仍实现逆势上升。前10个月双方贸易额达3.79万亿元人民币,同比增长7%,占中国外贸总额的七分之一;投资方面,前三季度,中国对东盟全行业直接投资达107亿美元,同比增长76.6%。

“对中国而言,应立足于亚太地区,充分利用好RCEP,在未来的区域经济发展、参与全球治理的过程中,找到一个坚定的立足点,将其作为我们‘双循环’新发展格局中的外部重要抓手。”清华大学ACCEPT研究员李冰认为。

中日首次达成关税减让安排

值得注意的是,协议签署当天,财政部提到,中国和日本首次达成了双边关税减让安排,实现了历史性突破。据了解,RCEP协定是中国首次与日本达成自由贸易协定,同时也是日本和韩国首次达成自由贸易协定。

作为东亚地区重要经济体,中日韩三国经济联系紧密,然而中日韩自贸协定谈判自2012年启动至今已经历16轮谈判仍未成行,这种情况下,此次RCEP协定的达成也被业内视作是一次“折中方案”。

从今年前10月数据看出,当前日韩两国分别是中国第四、第五大贸易伙伴,仅次于东盟、欧盟和美国,贸易总额累计增长1.5%和0.8%。商务部研究院研究员庞超然指出,该协定是中日韩三国第一项贸易协定,是推动东亚国家进一步深入发展的重要基础。

此外,财政部也提到,各成员之间关税减让以立即降至零关税、十年内降至零关税的承诺为主,自贸区有望在较短时间内取得重大阶段性建设成果。对此,庞超然指出,此举将有助于通过促进更多双边贸易发展、要素资源高效自由跨境流动,降低跨境

流动成本,进而帮助产业链供应链依据比较优势优化和完善布局。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明进一步表示,协定的达成,有助于通过降低联结成本,将贸易链条联结得更加紧密,“有时一个完整的贸易链条涉及国别众多,协定达成后将在区域内实现国际产业链的全覆盖、全畅通。”

然而坊间也有部分言论表示,“随着国内土地、人才成本上升,近年来已有部分域外国家将产业链逐步迁移至越南等国家,此次协议的达成或将加速产业溢出这一趋势。”对于这一担忧,庞超然回应指出,区域贸易协定对于区域国家影响是复杂的,或对部分低端的、成本敏感型产业布局变化产生影响,但也会吸收适合本国经济发展阶段和实际需要的环节流入,促进资源的高效配置。同时也有助于我国产品更好开拓区域国家市场,实现更大规模效应。

多边主义仍是正道

“RCEP历经8年谈判,在当前背景下得以签署,让人们在阴霾中看到光明和希望,表明多边主义和自由贸易是大道、正道,仍然

代表世界经济和人类前进的正确方向。”对此,李克强如此说道。

过去几年,全球贸易四处起火,单边主义大行其道。其中,美国“退群”成为常态,从TPP到万国邮政联盟,据不完全统计,特朗普上任以来已经退出了18个国际性组织,而在美国威胁之下,WTO一度停摆,如今新的总干事依旧悬而未决。早在特朗普退出TPP之时,世界银行和国际货币基金组织等机构便警告,贸易保护主义抬头等风险将威胁全球经济增长。

而在刚刚结束的美国大选中,获胜的民主党总统候选人拜登也被寄希望于其在关税、全面与进步跨太平洋(601099,股吧)伙伴关系协定(CPTPP)和WTO改革等方面的政策,可以令时局更加正常化。在参加竞选期间,拜登即已表示,若当选总统,将运用现有贸易法律应对中国贸易政策,加强与盟友合作,寻求多边方式解决问题。

庞超然表示,当前,我国与14个成员国实现高水平区域经济一体化,通过提升区域贸易投资自由化、便利化,坚定支持多边主义发展的共识,促进经济全球化和自由化发展;“尤其是作为全球第二、三大经济体的中日两国,首次达成关税减让的安排也将在一定程度上对美国形成一定制衡。”白明进一步指出。

李冰指出,RCEP协定的签署势必会给美国带来一定压力。如果最终拜登上台,美国有很大可能会在亚太地区重新推行奥巴马时期提出的TPP协定,从而跟RCEP产生正面、直接的竞争,我们要有这个准备。

“协定落地后,国内仍需帮助企业用足用好协定内容,特别是用好原产地规则;同时,促进双边经贸交流,组织企业赴相关市场交流,帮助产品实现供需对接。”庞超然说。

北京商报记者 陶凤 刘瀚琳

謝 悃

胞姐 胞兄 女 男 妻

黃淑美 黃淑珠 黃東雄 黃奕慶(已故) 黃竟賢 黃建國 黃東平 黃玉婷 Regina Febriyanti 黃玉惠 Regina Pangestika 黃獻宗 Reyner Wijaya 郭燕妮 Helawati Kurniawan

胞弟 胞妹 女 男 妻

黃開興 蔡裕華 白美仙 葉秀璿 邱秀珍 鄭麗霞 李雅螺



黃府哀謝啟事

胞弟 胞妹 女 男 妻

黃開興 蔡裕華 白美仙 葉秀璿 邱秀珍 鄭麗霞 李雅螺

胞弟 胞妹 女 男 妻

黃開興 蔡裕華 白美仙 葉秀璿 邱秀珍 鄭麗霞 李雅螺

於二〇二〇年十一月八日與世長辭,荷蒙國內外遠近親友梓叔同鄉,江夏堂黃氏宗親總會暨各地區分會,雅加達金門互助基金會等,駕臨弔唁,並厚賜賻儀,輓軸素花及函電慰唁刊登報章,並治喪期間,又蒙親友鼎力協助一切事宜,高誼隆情,復蒙親臨祭奠,執紼送葬,感,謹藉報端,統申。

暨 屬 家 體 全 同 謝 叩